

дарственное. Это какие-то напередъ данныя ниточки, напоминающие материю; читаешь при чтении какъ бы прерываешь нить рассказа; это значит смутное, грезычайно раздробленное. Не смысдена историческая перспектива, т. е. наряду со многозначными вопросами стоять всту-
пает первостепенной важности. У Соловьева не-
редко материю господствуетъ надъ авторомъ;
ты встрѣчашъ у него таку материю небра-
бованную, непереваренную. Соловьевъ создалъ
изъ нея чисто историческое и юристовъ. Его по-
следователи? Кавелинъ, Чичеринъ, Леонтьевъ,
Самоквасовъ, Нильсъский, Ключевскій, отрасли
Законъ, Владимирскій будановъ и др. Этому можно
назвать историко-юридической. Найдо-
лы заимствовавши послѣдователей Соловьева
является -

§ 17. Константина Дмитриевича Кавелина.

Библиографія:

Бестужевъ-Рюминъ. О сочиненіяхъ Ка-
велина. (Омег. Зап. 1860).

Спасовъ. Памятъ Кавелина (Вѣстнѣкъ
Европы 1885).

В. К. Послѣдовавши въ русской литер-
атурѣ (Рус. Бор. 1889).

Кавелинъ собственно развивая и дополняя
зрѣль Соловьева и бывшъ вмѣстѣ съ тѣмъ его
критикомъ. Это - мнѣніе очень выдающаго по
своему умственнымъ дарованіемъ, и по нрав-
ственнымъ качествамъ, хотя онъ не создалъ
ничего, соответствующаго своимъ громаднымъ

творческих талантовъ. Его сознание не про-
никнуто сухимъ характеромъ; эти имѣются
богатое воспитательное, нравственные значенія.
Ч. Д. Навеничъ родился въ 1818 году въ С.-Пе́тер-
бургъ, происходивъ изъ старинного дворянска-
го рода, занимавшаго сканца по Воронежской,
и впослѣдствіи по Калужской губерніи. Мать
его англичанка въ отставкѣ оставалась крѣпкой
сирою и бояла прінаїа на воспитаніе у Ле-
вашевычъ. Навеничъ провелъ отставкою
свою въ Петербургѣ (до 5 л.), въ Рязани (до 11 л.) и
въ Москвѣ. Потомъ онъ проживалъ въ деревнѣ,
Му́льской губерніи въ Бѣльевскомъ уѣзде. До
старшаго вступленія своего въ Московскій уни-
верситетъ онъ постоянно воспитывалъ до-
ма и не находился ни въ частномъ, ни въ
издѣленіи учебномъ заведеніи. Въ 1835 году
Навеничъ вступилъ по экзамену въ Москов-
скій университетъ на археологический факуль-
тетъ, но вскорѣ перешелъ на юридическій,
гдѣ и окончилъ курсъ въ 1839 году. Чрезъ годъ
по выходѣ изъ Университета въ 1840 году На-
веничъ выдержалъ экзаменъ на степень маги-
стра гражданскаго законодательства, но за-
мѣшилъ диссертацию только въ 1843 году на
такомъ: „Основные начала русского судоустрои-
ства и гражданского судопроизводства въ
періодъ времени отъ Членкенія до учрежденія
о губерніяхъ.“ Въ промежутокъ времени отъ
магистерскаго экзамена до защиты диссер-
тации онъ состоялъ на службѣ въ Департа-
ментѣ Министерства Юстиціи. Въ 1844 году
Рус. Историографія 2-я лек. проф. Баганъ.

Кавелинъ занималъ въ званіи асистента по юри-
дическому факультету въ Московскомъ университе-
тѣ. При самомъ вступлении на кафедру
ему поручено было членіе по истории Русского
законодательства, а чрезъ годъ и преподава-
ніе русскихъ государственныхъ и губернскихъ
учрежденій и заначівъ о состояніяхъ сужен-
ташъ всѣхъ факультетовъ, кроме юриси-
ческаго. Въ изложеніи мыть существующихъ
заначівъ Кавелинъ ссыпалъ своду законовъ,
только сокращая его и дѣлядъ, где было нужно,
краткій исторический обзоръній. Въ истории
же Русского законодательства, главношъ пред-
метъ его заначій, онъ раскрывалъ студенцамъ
юрисицкаго факультета 1^{го} курса преимуществен-
но родовый начала Русского быта въ ихъ
историческомъ развитіи. Первый курсъ (1844-45)
быть мыть доведенъ до царствованія Петра Ве-
личкаго, во второмъ (1845-46) онъ успѣль пред-
ставить и краткій очеркъ законодательства
Петра Великаго въ области государственна-
го права. Послѣдній учебный его курсъ (1847-48)
быть преимущественно монографіескій. Каве-
линъ большую часть лекцій посвятилъ вѣсма
подробному обозрѣнію первоначальнаго быта
Россіи и изыскованію происхожденія древ-
нѣйшихъ Славянскихъ учрежденій, при чемъ
пользовался данными изъ теперешнаго быта Сла-
вянскихъ народовъ и историческими письмен-
ными памятниками мыть древнѣйшей иско-
рии. Въ то же время онъ отдалъ одну лекцію
въ недѣлю для чтеній и объясненій студенцамъ
древніхъ памятниковъ русского законода-

тешества, начиная со Русской Правды. Кавелинъ предполагалъ такимъ образомъ пройти монографически всю исторію русского законодательства и обласнить постепенно весь главныйѣ памятники нашей юридической древности. Планъ этотъ, разбитый на много лѣтъ, не могъ быть приведенъ въ исполненіе за выходъ Кавелина въ 1848 году изъ Университета. Възмѣдъ, положенный лишь въ основаніи своего курса, представленье въ схемахъ очеркъ, въ статьѣ, напечатанной въ 1^о книжкѣ Современника за 1847 годъ подъ заглавиемъ:

"Взглядъ на юридический бытъ древней Россіи". Есть дальнѣйшій трудъ Кавелина по газетѣ Русской истории и исторіи русского законодательства состоящимъ въ однихъ критическѣхъ статьяхъ и рецензіяхъ на сочиненія и собрания источниковъ по этому предмету. Между прочими ему принадлежатъ сочиненія: "Задачи этики", "Очеркъ юридическихъ отношеній, возникавшихъ изъ насыщенія имущество" и др. Въ своемъ труде "Взглядъ на юридический бытъ древней Россіи", напечатанномъ въ 1^о томъ его сочиненій, Кавелинъ проводитъ ту же программу, какую положилъ Соловьевъ въ основаніи своего труда, но гордовой болѣтъ у Кавелина изложены отстоятельны, чѣмъ у Соловьева. Въ самой началь стаѣи Кавелинъ указываетъ на то, что въ русской истории, въ сравненіи съ исторіей западнѣихъ народовъ, мы не встрѣчаемъ ни одной склонной герты, а много противоположнаго. Затѣмъ онъ заявляетъ, что не смотря на множество

„Взглядовъ“ и „теорій русской истории“, написанныхъ въ разное время для объясненія общаго хода русской истории, ни на шарь не подвинуто изученіе русской истории, та^к какъ не было изученія фактовъ. Благодаря неудачѣ теорій обратились къ изученію фактовъ, то вдалисъ въ другую крайность, — стали обращать больше вниманія на мелочиные вопросы. Но „чтобы понять тайный смыслъ истории, говорить о нѣ, чтобы оживить нашу историческую литературу, необходимо взглянуть, теорію. Они должны представить русскую исторію, какъ развивающейся организмъ, живое цвѣлѣ, проникнутое однимъ духомъ, однимъ началомъ.“ Ничто къ правильному пониманію русской исторіи не подходитъ въ родовомъ бытѣ. И теперь въ деревни, говорить о нѣ, старшии лѣтомъ зовутъ младшихъ рабятами, молодками, младшии старшии дядями, дѣдами, тетками, бровыи-братьями, сестрами. Словомъ, всѣ отношенія между не родственниками сознаются подъ формой родства. «Вообще, у русскихъ слованъ были первоначально единъ чисто семейственный, родственный бытъ, безъ всякой примики; русско-славянское племя образовалось въ древнейшемъ временѣ исключительно однии племени нарожденій.» У другихъ слованъ этотъ бытъ прерваний насижевѣнно подъ влияніемъ разныхъ историческихъ условій. Завоеваніе Яваръ, Хазаръ, Чоришаново и татаръ не оставили никакихъ послѣдовательныхъ на шней исторіи, та^к какъ завоеватели не селились среди тужеющеъ. „Одни сѣверные вы-

Ходузы Варяги составляют какъ будто исклученіе, говорить Навесинъ. Они изъ привычныхъ властителей становятся завоевателями, но тогда какъ въ другихъ странахъ Варяги находятъ придають свой характеръ бытъ покореннаго сѣра-ны, у насъ они скоро подчиняются влиянию туземнаго населения и, начинаясь, совершенно исчеза-ютъ, завѣщавъ намъ надолго мысли о государ-ственномъ единстве всей русской земли, друг -житине начали и систему областного прав-леній".

Первоначально каждое поселеніе нашилось пред-
всѣмъ ничто иное, какъ "разросшаяся, раз-
множившаяся семья, которой члены и потомки
живутъ вмѣстѣ, на одномъ корню. Такъ все
первоначальное славянское населеніе Россіи было
огромное дерево, стоящее выросшее изъ одного
зерна; поселенія и племена - его вѣковый вѣвѣ
и отпрыски". Внутри поселеній царствуетъ
чисто семейный бытъ подъ управлениемъ стар-
шего рожденіемъ и лѣтами. Его власть бывала се-
мейная, родительская". Этотъ бытъ "создалъ
природу, кровь; она его поддерживала и имѣла
управление. Оттого - совершеннѣя юридическая
неизрѣдѣнность - его отмѣнительная черта".

"Дѣль чисто семейный бытъ нашилось предковъ
легкими загаѣніями его будущаго разрушенія. Онь
было созданъ природой, а не мыслью, не созна-
ніемъ, который могъ бы дать ей твердасъ,
постоянство, а вмѣстѣ и опредѣленность,
имъ совершенно неизвѣстную. Но кровные связи
имѣють непрочны, чтобы поддерживать обще-
ственный бытъ. Племена, заселившія Россію,

большую часть разрозненных, иногда враждующий между собой, то же произошло из одной семьи, но почти совершил забытие свое единство; от него осталось одно смутное воспоминание. Когда народонаселение уменьшилось, семьи размножились — появилось много старшин в роде, тогда невозможно стало определить, кто изъ них старше, и стали избирать старший-чину. Его значение, благодаря посреднической роли в несогласиях отдельных семей, возрастает, и это возрастание было признаком возрастающей разрозненности семей. „Каждая больше и больше начинает погружаться в свои собственные интересы, внутри себя оканчивая свою особенную жизнью, точно такого же, какую прошло, начав наше поселение.“ „Съ большими осложнениями единства поселения, которого старший-чинъ бывъ представителемъ, семьи мало по тому становятся главными представителями, и власть ихъ общаго старшаго ослабливается. Образуются въ поселении общія совѣщанія = вѣга (отъ вѣщатъ), такія же неопределенныя, юридически неустановленныя собрания, какъ и все тогданий бывъ. Тѣбыши сходиша семей для общаго совѣщанія, — праматери теперешнихъ крестьянскихъ сходокъ и стоятъ же неправильный.“ „Мало по тому семья приближается, не смотря на внутреннюю разрозненность, все важный и общія дела дѣлаются вмѣстѣ, поговоривъ между собой. Съ поселения становятся общинами.“ Одни общины имѣли видъ городовъ, другія — видъ селений. „Общины, принадлежащіе къ одному племени, со-

бирались на племенные въла. Были и племен-
ные старшины — князья; но, какъ въ общинах,
они не всегда удерживались." Възрастили важе-
нное значение въ русской истории. „Они принесли
съ собой первые залоги гражданственности и по-
литического государственного единства всѣй рус-
ской земли... Они приносятъ съ собою франкскіи,
чрезъденія не русско-славянское, основанное на
нападѣ личности и до того чуждое нации
предкамъ, чѣмъ въ нихъ языки и имѣли дѣлъ на-
званий." Но Варяги скоро начали терять
свою национальность. Въ Святославъ подъ ва-
рижскими формами уже видѣлись славяне,
а въ княжескихъ Ярослава Варяга, „совершенно
подчиняются туземному русско-славянскому
элементу." Въ лице Владимира и его дѣлъ
„вокругъ на сцену исторического дѣйствія во-
ванилъ симъ, разбросанный по всѣмъ въ южный родѣ.
Конечно, она не была единственная въ тогдаш-
ней Руси; были и другие; но что судьбы теря-
лись во мракѣ народа, и покройты ираномъ."
Тогда Ярославъ сталъ раздавать обласи
своихъ сыновъ-дядь, причемъ Киевъ отдали стар-
шему сыну, то и другіе города стали при-
надлежать состоявшимъ сыновьямъ по стар-
шинству; іерархія кровного старшинства
должна была соединить земли и передать
іерархію территориального или городова-
го старшинства. Поступая, утвердившись,
могла бы поддерживать политическое един-
ство Россіи, ибо сама по себѣ она, однажды
установленная, была неподвижна и прочна.
Но ее создала первая, которая, безпресданно

жильняясь со смертью и рождениемъ князей, влекла за собой и территориальное устройство. Стаканъ, когда великий или другой князь умиралъ, пропадало перечисленіе всѣхъ князей изъ цѣльна въ цѣль, а не уравновѣшенніе кровного, передавало распорядка. Но равновѣсіе не могло долго продолжаться. Увеличеніе и уменьшеніе числа князей его нарушило; это должно было дать перевѣсь на одну линию... Я тогдашнее личное начало, въ противоположность территориальному не могло угрожаю государственной целности Россіи. Его представляла раздѣлъ. Но законъ раздѣлъ рода — распаденіе, уничтоженіе единства." Но скоро старшины внуки, помимо правъ своихъ старшинъ дядей, стали прозванивать себѣ права своихъ отцовъ. "Между всеми этими взаимно исключающими враждебными началами-раздѣлами и семейственными, обиждающими, рано проходило колебаніе, которое по закону распаденія кровного быта, должно было окончиться поглощениемъ послѣднаго нацѣльныхъ, а вмѣсть съ тѣмъ уничтожить политическое единство Россіи, основанное на единству княжескаго рода и тѣхъ неразрывно связанныхъ съ нимъ свѣдѣніяхъ." И действительно, семейственные начала рано стали всенаказываться въ княжеской средѣ. "Ни княжескихъ съезды, ни личныхъ усилий Мономаха и Мстислава Великаго не могутъ поддержать единства распадающагося рода. Остановы передачи князей, отпустошеніе областей побудили разные общины сойтися. Неспособныхъ жить безъ князя, они раздѣляютъ земли себѣ

князей, отмывшихся гражданским и воинским достоинством, которые, управляемыими ими нашею нации, могли въ случаѣ нужды защищать насъ отъ беспредѣльныхъ разорительныхъ набѣговъ. Постояніе и освѣщеніе князей да-ло общинамъ возможность осуществить это желаніе. Они обладали средствами для войны, отъ которыхъ целью въннѣхъ распри между князьями. Оттого они имѣли по маку стами выбирать сеѧ князей, призывать и изгонять ихъ, заключать съ ними рѣзы или условія. Въ то получили тогда большую власть, и званіе вѣчевыхъ головоловъ часто раздавалось въ россіи. Возвратились сюда времена избрания старейшинъ въ лицъ князей." Особенно развившись общины на сѣверѣ... Новгородъ - община въ древне-рускому смыслѣ слова, наименемъ былое именемъ и въ другіхъ общинахъ; только особенная торицкая условія дали ей форму обозначающую, прошлии гораздо дѣлѣ ей политическое существованіе... Изъ его внутреннемъ устройствѣ мы открываемъ туже неопределенность, тоже отсутствіе твердой, торицкой, на начальшности созданной общественности, которая характеризуетъ наше древнеко внереннюю жизнь." Новгородъ состоялъ изъ множества общинъ; назидая наше лицо имѣла, въ главныхъ германъ, единаковое устройство со всѣми новгородскими общинами. Постоянаго государственного устройства не было: новый князь - новое условіе. У Новгорода и въсѣхъ у богатыхъ городовъ начинаютъ съ тече-

пешь времени засыхают книжки, а города, взягъ
съ своей стороны воздействуютъ на князей и
осибають имъ власть. Изъ северо-восточной
Руси парализуется новой порядокъ великой.

Такъ усиливается колонизация, явившая изъ
новые идеи, новый понатій. Михаилъ Долгорукій
еще поддерживаетъ связи съ Киевомъ и не
задолго до смерти достигаетъ даже Кіевска-
го престола, но для его преемника Андрея Вели-
кокняжеское достоинство — пустой титулъ,
недававший никакой власти. Убийца съ
Андреемъ Багромульскимъ, въ политической сферѣ
самъ одержалъ верхъ надъ редою. Но это
первенство не уничтожило редоваго начинія
въ его основаніе, а только въ явленіи. Редо-
вое начиніе сохранилось и продолжало жить.

Теперь только ограничилось его поприще. Оно
стали опредѣлять политический бойъ раз-
розненныхъ княжествъ. Въ каждомъ изъ нихъ,
въ маленький видѣ, повторяется тоже, чѣмъ
было сначала въ цѣлой Руси. Княжескіе
реды раздѣляются; между членами
по редовому старшинству. Старшина назы-
вается великимъ и потому много великихъ
князей въ Россіи." Раздробленіе да же, князья
становятся простыми волчинами Владыку-
ми, наследственными господами отцовскихъ
имѣній. Монголы играютъ важную отчи-
щущую роль въ нашей истории. Для правъ кня-
зей на престолъ явлеяется новое мѣсто... „... за-
манивъ были чужды редовые расчеты... Помни
тотъ былъ князь, кто имъ могъ угодить, кто
ревностно исполнялъ имъ волю, быть въристы

слугой и исправно платить дань. Это было
личные качества, не всегда совпадавши с ро-
довыми преимуществами". „Монгольское и то
усилило власть величайшего князя и тѣлье возсоз-
дало видный центр политического единства
въ учи. Въ съверо-восточной ее половинѣ, какъ
прежде въ юго-западной, и по тѣмъ же причи-
нахъ, великороссийское достопримѣцво предъ Мон-
голскимъ именемъ стало пустыни титуломъ; оно
не давало уже никакой власти надъ прочими
князьями. Тѣперь великий князь-органъ и орга-
ніе ханской воли". „Зданиемъ нашеја бывшъ въ
полномъ смыслѣ князь волчининъ и смотрѣлъ
на свои владѣнія, какъ на собственность." Онь
задумала только объ умноженіи своей вѣтви;
этому особенно способствовала возрожденія на
него обязанность сбирать дань для хана. Бы-
гатство доставило его преемнику власю. Вели-
короссийское достопримѣцво старалось теперь
удерживать за собой всю Московскій князь, тѣк-
жъ это достопримѣцво служитъ лучшимъ сред-
ствомъ для увеличенія волчинъ. Московскій кня-
зь оѣмили свою волчину паровну между си-
новьями, а Москва доставалась старшему. Но
съ теченіемъ времени, чтобы отвратить сопер-
ничество между дѣтьми, великий князь сташи
давать старшему сыну большую часть, а про-
чию - менѣе. „Въ юанна III московскій го-
сударя принимаютъ титулъ царя, усваива-
ютъ многія принадлежности власи византий-
скихъ императоровъ: гербъ двуглаваго орла, ре-
галии, вѣнцы и пояса на царство; вели-
короссийский дворъ и придворные церемоніи

устраняется по Византийскому образцу".
 Эти нововведения свидетельствуют, что, прежде
 чем формы были недостаточно узки, не выра-
 зили нового значения Московского государя.
 Их подъ величественной волею прогла-
 шает государство, отвлеченное православен-
 ное лицо, имеющее свое физическое существо-
 вание и самостоятельное разумное значение.
 "Начало подданства начинается смытья на-
 чала холопства; явлеяется понятие о государевен-
 ной службе, о гражданстве, о равенстве пред
 судом." Что вилье съ тѣхъ Московское госу-
 дарство не отрѣшилось вполнѣ отъ тѣхъ
 историческихъ формъ, въ которыхъ оно по-
 явилось; оно только приготовило почву для
 новой жизни. Этую переходную эпоху нашей
 истории ограничиваютъ отъ предыдущаго
 посльдующимъ два величайшихъ дѣятелей
 нашей истории - Іоаннъ IV и Петъ Великій.
 Первый ее начинаетъ, второй оканчиваетъ
 и начинаетъ другую. "Раздѣлены цѣлью
 въкомъ, совершенно различны по характеру,
 они замытительно сходны по стремлениіи,
 по направлению дѣятельности. И таинъ и друг-
 го преслѣдуютъ одни цѣли. Какая-то сила
 таѣтъ имъ связь. Петъ Великій глубоко
 уважалъ Іоанна IV, называвъ его своимъ образ-
 умомъ и ставивъ всиче себѣ. И въ самомъ дѣль,
 царствованіе Петра было продолженіемъ цар-
 ствованія Іоанна. "Недоконченный, остановив-
 щійся на полудорогѣ реформы посльдующаго
 продолжашъ Петъ. Сходство замѣтно да-
 же въ частностяхъ. Оба равно живо сознава-

и идею государства и земли благороднейшими, достойнейшими ея представителями, но здани сознавать ее, начь поэта, Петра Великаго как че-
века, по преимуществу, практическаго. У перва-
го преобладаетъ воображение, у втораго - воля.
Время и условія, при которыхъ они действо-
вали, положили еще большее различіе между эди-
ми двумя великими государями. Одаренный
натурой энергической, спрастной, поэтической,
менее реальной, нежели преемникъ его мыслей,
Борисъ изнанка, нахмуръ, подъ временемъ тру-
пой, полупатриархальной, тогда уже беззывлен-
ной среды, въ которой судено было ему жить и
действовать. Борясь со мною за смерть много
хотѣлъ и не видя результатовъ, не находя отзы-
ва, онъ потерялъ веру въ возможность осуществления
своихъ великихъ замысловъ. Тогда изнанка дала
немъ несносной ночей, непрерывныхъ мученій:
онъ сдѣлялся ханжой, тираномъ и трусомъ.
Борисъ IV такъ грудоко пашъ именемъ потому,
что болѣе величъ. Его отецъ Василий, его сынъ Фео-
доръ не падали." Петъръ, одаренный страш-
ной волей и удивительными практическими
мыслями, живъ въ горѣ, когда обстоятель-
ства уже измѣнились и многое было приложен-
лено; у него болѣе предшественниковъ, даже пред-
шественниковъ; отъ уверенности гениального человѣ-
ка онъ принялъся за свое дѣло; онъ имѣлъ ред-
кое счастье видѣть, какъ его начинанія зрѣли и
принесли плоды; но и характеръ самого Петра
отличался въ суровую, жесткую форму; и ему
нужны были тщательная развлечениа, въ которыхъ
онъ могъ бы развлечься; и на него надешили

путь, когда мысли его сплошь и мгновение, склонное изменяне, душевная устремлость прерывали его неутомимую деятельность." Иоанн для осуществления своих реформ принуждал, по сей мадея худородную, особенно грамотную, духовь; но, за какиј реформы ни принуждали зданий, въсъ онь ему не удалось, потому что въ сиюмъ обществе не было еще элементовъ для лучшаго передка венчай. Иоаннъ искалъ органовъ для осуществления своихъ мыслей и не нашелъ; иль неструда было взять. Растроганный, измученный бесплодной борьбой Иоаннъ могъ только молитвъ за неудачи, подъ которыми подхоронивъ въсъ свои надежды, всю веру, все, что было въ немъ великаго и благородного - и истинъ странно. Это времена Петра отъ родового въсмознѣства удерживались только национальность важнѣйшихъ чиновъ и боярская душа; но и это, съ учреждениемъ сената и введенiemъ титулъ о рангахъ, исчезаетъ навсегда. Съ постепеннымъ исчезанiemъ родового и семейственного принципа начинаетъ возникать въ русской эпохи иные начала. "Въ Петровъ времена личность на русской почве вступила въ свои безусловныи права, отрывшиль отъ непосредственныхъ, природныхъ, исконижеенно-национальныхъ определений." Эпоха реформъ приготовлена всицко предвидущими зданиемъ. Благодаря появленю иныхъ началъ, мы итакъ сближились съ Европой, которая въ это же времѧ совершенно другими путемъ вела къ единой цѣли въ насъ. "Мы заимствуемъ у Европы не ее исконижеенно-национальные элементы; тогда они уже исчезли или

негодами; и у ней, и у насъ шага рѣчь тогда о
честности".

Разсмотренная нами статья Навесина есть
один из громадной суммы фактов, философ-
ской построений русской истории, опровергавшее
на казнь шаги фактическихъ материала.

§18. Чичеринъ.

Библиографія:

Физиологический Ольвард Брокгау-
за и Ефронъ. Попутно ч. II.
стр. 887 — 901.

Рядомъ со Навесинымъ нужно поставить друго-
го исследователя-юриста, современника его —
Чичерина.

У Навесина вспоминное начало не играетъ
такой существенной роли, какъ у Чичерина,
который построилъ весь свой взглядъ на ха-
рактеръ юридической деятельности Петра на земляхъ
погашь въ своемъ сознаніи „Областный учреж-
дение въ московскомъ государствѣ въ XVII в." и
въ другихъ статьяхъ. XVII ^{вѣкъ} характери-
зуется повсемѣстнымъ учреждениемъ воеводъ.
Въ своемъ введеніи къ „Областныи учрежде-

тишь" Библейска востагаетъ свой взглядъ на преображеніе бытиннаго началя въ древней Руси. Государъ наденіе родовыхъ отношеній, какъ-то либо, не сдерпанные болѣе связю естествен-
ной и не подчиненные еще волеи святыи государ-
ственной, выступили со своего частного волею,
съ своимъ частнымъ правами и привилегиями". Затѣмъ, отъмъ общій обзоръ суда въ древ-
ней Руси, она приходитъ къ такому выводу:
Судъ „1., какъ частная собственность, дѣлилъ
между князьями, дробясь на участки, на годы;
также также коричневщики въ единомъ и то же
же городѣ получали право суда въ раздѣль на
участки; 2., Судъ передававши по частному про-
вѣ: князь не назначаешь самовиновъ для управ-
ленія дѣлами, а извѣстнаго права, извеснаго
доходы имѣвашъ въ корилениѣ, временные или
насильственное, или отдавашъ на откупъ.
Поэтому кориленищъ покидаетъ корилениѣ,
когда хотѣшь, какъ свое добро, которыи не
желаешь болѣе пользоваться; 3., Судъ отчуждал-
ся въ частный руки оканованныи грамоцами
частными и мещанинами и монастырями. Это не
государственная мѣра, а спать тати пода-
рокъ князя, вслѣдствїе расположениѣ его къ из-
вѣстному лицу; 4., При этомъ отчужденіи
частный судъ дробился на часы, какъ частны доходы,
состоящіи изъ несколькии отдельныхъ
столей; одна доходная статя имѣвашась
единому лицу, другая другому, единъ получалъ
изъ больше, другой мене; 5., Само управле-
ніе илью совершиенно видѣ владѣніе на частномъ
правѣ; кориленищъ управляшъ не на князя,

а на себя; отправление суда служило только
предсвомъ къ обогашению. Позору самыхъ пре-
ступлений тѣмъ значеніе не общесѣверное, а
частное; они были доходами земѣль, изъ ко-
торыхъ судья извлекалъ прибѣгъ, напримѣ-
ръ въ хомячіи, когда изъ нихъ исключали
привилегію, составлявшую одну изъ самыхъ
важныхъ статей королевскаго. Какъ частного
собственности, королевскаго управляемъ короле-
віемъ посредствомъ маджъ своихъ и членовъ.
Самое сужденіе должно было иметь частный характеръ:
не быть инстанцій, но судъ доказывавъ вѣ-
ро, кому хотѣть, если всѣхъ затрудненій;
6. Въпредѣствіе этого же владыческаго ха-
рактера суда, подсудимое разрѣщалось не
видами общественного блага, а правомъ суди-
на доходы съ суда надъ извѣстными лицами;
отсюда судъ съѣстной или волчишь;
7. Наконецъ, на тѣ же частные характеръ
указывалъ привилегіи, оставлядавши изъ
которыхъ лица эти подсудности общесѣверныхъ
судебъ имѣли. Общесѣверная должностъ имѣла върав-
ную силу для всѣхъ; некоторые разряды лицъ
могутъ, по особенному своему положенію, под-
лежать особымъ судимощамъ, то частной
иже изъ привилегіи общественному перадку, и
существуютъ только въ такихъ формахъ обще-
ства, где господствуетъ частное право. Можно
еще замѣтить, что въ монастырскихъ и церков-
ныхъ имѣніяхъ, где управлениѳ основывалось
на владыческомъ правѣ, система управлениѳ
была также, что и въ княжескихъ земельахъ."

Господство частного права, по мнению Чичерина, составляет не только принадлежность Руши, но есть одно из естественныхъ явлений въ истории человечества. „Оно ведетъ къ установлению государственного порядка и составляетъ залогъ его будущей прочности.“ Оттуда суда въ частное владѣніе начинаясь и во-
лостимъ лишь на кромѣ тѣхъъ сторонъ, неизѣжимъ при тогдашнѣхъ порядкахъ, и
въодной посредствѣ: она существуетъ князьемъ
обезпечениемъ. Въ томъ, что судъ не откажется,
истину въ судѣ, что преступники будутъ нака-
заны. Въ новгородскихъ областяхъ судъ также
отдававшися въ королевѣ, на откупъ, въ настоль-
ственное владѣніе, такъ какъ они составляли
вотчину великаго Новгорода. Но въ самой нов-
городской общинѣ судъ не отмѣнялся, не отдавал-
ся въ королевѣ и на откупъ, а лишь значил
общественной должности. Новгородъ, какъ до-
говорная община, извѣдь призываешьъ къ себѣ
верховную судью — посредника князя, кото-
рого власію велий разъ утверждалъ дого-
воромъ. „Но каждый гражданинъ, то кандо-
му частному иску могъ созывать народное
вѣче и предложить ему свое зданіе на рѣшениѣ.
Если на вѣче было согласіе, то оно само тогас-
помнило свой приговоръ; если же согласіе не
было, произоходитъ драка, и вѣто рѣшашася си-
лею.“ Затѣмъ Чичеринъ приводитъ аналогію
между западными учрежденіями и русскими.
Русской Волинией системѣ на западѣ со-
ответствовала французская. Правишь сво-
имъ личнымъ правомъ, въ составѣ кото-

раго въходио и право суда. Согоренъ на основа-
ніи частнаго договора передавашъ свій
частній правъ владѣнія, суда и др. Право
владѣнія со земли само собою переносио и на
міль, населяющихъ эту землю, — на крестьян,
т. е. обратио въ крепостное право. Такимъ
образомъ эти же средневекового гражданско-
го общества, какъ на западѣ, такъ и на Руси,
всичіе въ 2-хъ вропахъ: первая, какъ си-
стема ветхинная и средневѣковая, — вторая кѣ
вольная община. При всичь тозидаѣ въ основ-
ніи начиаь эти же западѣ и Руси, есть и
различіе, состоящее въ томъ, что на западѣ
превладали меньшіе сюзь, а на Руси кромѣ
отдельной инности обособливавшей въ себѣ
частной сферѣ. Это обособленіе высказывалось
между прочимъ и въ распределении верховной
власти между русскими князьями. Основан-
ная на частності правъ верховная власть
передается также по частному праву, но
здесь является различіе между западными
государствами и Россію: таинъ земли пе-
редаетъ обикновенно въ наследство по пра-
ву майоратства, и младший принѣ по-
лучаетъ участокъ, какъ вассалъ старшаго,
здесь земля дѣлится между всеми сыновьями.¹
Отношенія въладѣльцевъ къ служанъ и здѣсь
и таинъ основаны на частності договорѣ.
Но здѣсь является опять различіе важе-
ніе различіе, — то, можетъ быть, которое бо-
льше всего опредѣлило различіе исторического
развитія западныхъ государствъ и Россіи.
Французской въладѣльцѣ вступающѣ въ промыѣ,

насильственнымъ союзъ съ своимъ господи —
ношь, тогда какъ бояре и служилы заключали
съ князьями временные, служильные договоры
и при малейшемъ неудовольствии отчаян
отъходили къ другимъ". Благодаря этому,
на западѣ властивескій элементъ сдѣлался
крепче, чѣмъ у насъ. Свободныи общины
могли возникнуть скорѣе въ городахъ, чѣмъ
въ селеніяхъ, такъ какъ городъ мощнѣвѣ
на болѣе тѣсномъ пространствѣ, чѣмъ въ селѣ,
что способствуетъ развитию сюзного духа.
Русская свободная община имѣла сильѣ, чѣмъ
западна, вслѣдствїи сильнѣи связующаго эле-
мента — властивескаго. Сюзной духъ на за-
падѣ имѣлъ значительное влияніе и на обра-
зованіе сословій. Средневѣковыи сословіи осно-
ваны на томъ, что права каждого зависятъ
отъ его частныхъ занятий, и эти занятия, какъ
частная собственность, передаются наслед-
ственно. „На западѣ имѣ, ильвиа обще
занятія, находились въ посѣдничемъ союзе,
образовали корпораціи, сословія, вступленіе
въ которыи могло совершаться только на
основаніи законныхъ правъ.„ Тоже самое
начало, говорить Гіеронимъ, существовало и на
Руси; ибыли служильные люди, посадскіе и
крестьяне, но безпрерывные изъ переходы
съ места на место препятствовали образо-
ванію сословныхъ союзовъ. Виной толко со-
словное право распределеніе по отдельнымъ
личностямъ и вородилось въ личничество:
каждое отдельное лицо имѣло насильствен-
ное право на извѣстное положеніе въ общество,

и этиль оно не только не входило въ союзъ другимъ, а напротивъ становилось въ противоположеній ко всѣмъ ищащъ того же разгрѣда и отставало свои права относительно отъ другихъ. Законныхъ правъ дѣлъ поступления въ сословіе не было, но если изъ иѣ управливалася съ всѣми, последній считалъ сеѧ обезгеменниль и начинать таєку. Понятіе о чести было такимъ образомъ не сославшися, какъ на зарадъ, а чисто мноз... Истиннѣе свободы и крайній и самыи яркии выражениель мнози, котораи пребываша въ Россіи." На западъ государи даромъ прети въ самоуправлениель мнози союзовъ; московскіи же государи, на прети, должны были прекратить смильеъ большое обособленіе мнозей и обрадовать союзы, которые существовали бы ииѣ орудиями государственной власти. Частное житейскою хозяйствомъ превратилось въ государственное, но съ тѣмъ же финансы харacterизир., какъ и прежде. Напримѣръ, при дании грозномъ, города и волости продолжали оставаться въ коричневъ, но мнози общинаи даны уставная грамоты съ правомъ собственного суда. Это было важныи шагъ впередъ: судъ изъ частнаго въ общественій превратился въ общественную должность." Но кроме суда мнози получили право участвовать посредствомъ своихъ выборныхъ въ по-тийской управлении и въ финансовыхъ судахъ, въ сборѣ различнаго помѣни. Это уча-

стіл общинного начальства въ земельномъ управлении
было исключительно созданиемъ московскихъ го-
сударей, явленіемъ неизвѣштіе еще на Руси.
Но эта заслуга достоинства общинъ, вызванная
императоромъ IV, не была самоуправлениемъ, а только
государственной повинностью. При тогдашнемъ
хартийскомъ составлении государства невоз-
можны были правильная деятельность и кон-
троль. „Оставалось одно: искать облегчений въ
ответственности частной мѣщанской и общинной, воз-
ложивъ на нихъ всю обязанность общесѣверной
управления. Это было тѣль періодъ, кото-
рый можно назвать систематической повинностью:
государство обладало всѣмъ службами, объявляя
свои требованія, и большую часть исполненій
предоставляло самимъ подданнымъ. Основа
общинныхъ - система поручительства и выбор-
ное начальство.” „Также система государствова-
на и въ римскомъ государствѣ, где отвѣт-
ственность за исполненіе общесѣверныхъ дѣлъ
возложена была на городской куріи, и сущ-
ествующая обязанность была до того такая,
что погресть обратилась въ чаканіе.” Распо-
рядженія со стороны государства ими черезъ
приказныхъ людей: дьяковъ (въ важнѣйшихъ
городахъ) и городовыхъ приказчиковъ (въ горо-
дахъ менѣе значимыхъ). Съ занятѣйшимъ
развитиемъ государственного начальства прече-
резъ эти элементы областного управления склада-
лись недостаточности: кориценія были не-
согласны съ новымъ порядкомъ вещей, общин-
ное управление было раздроблено, а дѣяли
не мѣстнѣи военной силы, усиливавшей иль

власти. Появилась потребность въ такой власти, которая бы была действительнаше представителемъ правительства въ общестѣ и такая власть была учреждена въ воеводствѣ. Раньше воеводы назначались въ городахъ только на время войны, а со временемъ Михаила Федоровича они составляютъ общее учрежденіе для всей Россіи. Учрежденіе это сопровождалось усиленіемъ правительственношага начальства въ областномъ управлении. Они постепенно вытеснили прежніе органы управления, низведя ихъ на степень подчиненныхъ своимъ властямъ. Очищна была отстранена, възбуждая сопротивление постепенно въ своихъ рукахъ въенную, административную, судебную и финансовою властью.

Разница между Кавказскимъ и Чигеринскимъ заключается въ томъ, что Чигеринъ въвведенъ былъ рельефно волнистое начальство. Оно зашло отъ старой разницы въ управлении до XVII в. и въ XVII векѣ. Въ первомъ случае управлениіе имело частный, а во второмъ - государственный характеръ. Чигеринъ - доктринеръ; чрезъ него сущестъ не постепенное усовершенствованіе и развитіе, а доктрина. Важное значеніе имѣло възначеніе Чигерина на русскую общину; извѣстный именемъ чигеринскій исследователь баронъ Гансгоузенъ, путешествовавший по Россіи, въ своихъ изысканіяхъ и наблюденіяхъ привелъ къ двумъ результатамъ: 1., Сибирская община въ Россіи есть община патриархальная, или родовая, т. е. происходящая отъ отношений родственныхъ и склонившихся по этому типу; 2., Такая община составляетъ характеристическую осо-

бетность славянского племени. Второе положение опровергнуто Грановским въ его статье о германской общинахъ. Грановский доказываетъ, что такая же община, съ нераздѣльнымъ владѣніемъ земли, имѣла у германцевъ. Общинный бытъ его ставитъ, по замыслу Чичерина, общую принаследственность племенъ въ первоначальную эпоху ихъ развиція. Чичеринъ въ своей статьѣ „Обзоръ историческаго развитія сельской общины въ Россіи“, поимѣнной въ его сборникѣ, подъ названіемъ „Опыты по истории русскаго права“ опровергаетъ первое положеніе Гакстгаузена. Современная русская община вовсе не находится въ связи съ древне-русской общиной, какъ полагаютъ Гакстгаузенъ. Это чародейская группировка внесла въ русскую жизнь новыя начинанія, совершенно противоположныя прежнимъ родственно-общиннымъ отношеніямъ. Ролью президіи патріархальной общины собственности явилась собственность князя и его друзей; община родовая превращается во властническую и князь становится особымъ въ своихъ областяхъ, дѣляется волинниками. Владѣющими теперь становятся князя, иконы-суги, — бояре, бывшіе друзьями; затѣмъ — монастыри. Чёрные волосы княжескихъ оставались свободными общинами, населенными на чёрной земли, за пользованіе которой крестьянамъ несши известноя повинности въ пользу землевладѣльца. Участокъ общины въ поземельномъ владѣніи ограничивалось лишь раздачей пустопорожнихъ участковъ вновь приходящимъ крестьянамъ. Каждому значенню общины было

чисто финансовая, или скрытые хозяйственное, или
подати и повинности уличивавшие князю въ
честствъ землевладельца. „У средневѣковой Рос-
сии не было ни освѣдомленія народа наслѣдія, ни
принудительныхъ отмѣнъ, ни передѣлъ зе-
мель. Каждый селился на отдельномъ участ-
кѣ, который вълаштѣвалъ и пользовалъ
себѣ, который распоряжался по произволу. Не
хотѣть ему оставаться на мѣстѣ — онъ сдавалъ
свою землю другому или даже покидалъ ее въ
мѣстѣ, и щелкъ туда, где жить было лучше.“ Но-
вая община обезвредила своимъ появленіемъ центр-
альный Московскому правительству. И би-
ратаны общины на основаніе царскихъ гра-
мотъ и постановлений старосты и членовъ
избраніи ограничили и даже вытеснили волено-
мильщиковъ вълаштѣванийъ и волости-
лей, соединили все управлениѣ въ своихъ рукахъ,
благодаря чему они получили значеніе государ-
ственное. Въ послѣдствіи общины были соверши-
но подавлены възвѣской вълаштѣю, такъ какъ въ-
серное начаю, данное Иваномъ Грознымъ об-
щинамъ, не имѣло юридичности; каждый же изъ
насѣленія участка, населеніе жило всѣми раз-
рѣзанно. И усдѣдалось въ административныхъ сред-
ствахъ, государство заставивъ службу однѣ
и выполнить только, финансовой обязанности
другихъ. Отъ этой цѣли оно уничтожило про-
бо дозоръ на отъезды и перекзы, а кресты
прикрыли къ землю. „Пеперь основное государ-
ства ссыпалася народъ: жители, где бы они
ни сидѣли, получили постоянный обязанности
для Историографіи 2 ч. лек. проф. Багалъ. № 29.

Въ отношении къ царю, а земли (бывшая въ средние вѣка основою гражданскаго сюза) стала играть въ постепенную роль. Въ прежнее время на ней лежало тягчъ; посыпецъ платить свои подати и отправлять свои повинности съ земли. Теперь же, когда народъ съѣзжался главною силою государства, тягчъ должно было необходиши перейти на него. Господина подать чрезъ подворную естественныи обрѣзокъ перешла (при Петре) въ подушную. Изъ саночь дѣль, земля въ то времѧ бывша весома тяжкии предметы для взиманія податей: ея было много и нѣтъ ею не драгоценъ; сего дня она обработана, завѣра погидалась въ пустѣ. При обширности страны и многочисленности населеній единъ трудъ имѣть ульи, и только въ немъ можно правительство найти постоянный и вѣрный источникъ дохода." Съ конца XVII вѣка съ законодательствомъ Федора Иоанновича и, въ особности, Петра Великаго установлены - вѣтко отвѣченіе сель отъ городовъ. Сель почти всѣ стари крѣпостными, города же, напротивъ, были изъ языковъ изъ владѣльческихъ рукъ; быть дозволено переходъ посадскихъ людей, - если не въ другія супѣби, то въ другія города; для торговъ людей земли не составляло необходимаго условія жизни, они несли съ своимъ промысловъ и торговли, и не было никакой нужды запрещать отчужденіе земли за известный оброкъ, платившій городу.

"Это различіе было необходимо и съобразовано новаго сословиа значенія общинъ. Пока же го лежало на землю, пока поземельное владѣніе

составляю существенную основу гражданскихъ
отношений, до тѣхъ порь не могло быть разли-
чия между городомъ и селомъ. Но какъ скоро
общины изъ поземельныхъ сдѣлались сословны-
ми, такъ начали вырисовываться различное
значеніе городского сословія и сельскаго. Занятія
перваго состоять въ добываніи денегъ посред-
ствомъ Капитана и труда, чѣмъ требуетъ
большей или меньшей подвижности и свобо-
ды въ дѣйствіяхъ. Занятія втораго заня-
 чаются въ обработкѣ земли, а это требуетъ
постоянной осадости землепашцевъ. Съ дру-
гой стороны обездоленіе сельскаго жицелія
относится прямо къ землевладѣльцу; онъ
посредникъ между ними и государствомъ,
тогда какъ для городскихъ скитаний такой
посредника нѣть.

Послѣ исторического обзора русской общины
мы приходимъ къ съдѣдующимъ выводамъ:
наша сельская община вовсе не патріаршаль-
ная, не родовая, а государственная. Она вовсе
не подобна на общины другихъ славянскихъ на-
ций, сохранившимъ первоначальный свой харак-
теръ среди исторического движения, имѣла
свою исторію и развивалась по тѣмъ же нача-
ламъ, по которымъ развивалась и весь обще-
ственный и государственный бытъ Россіи.
Настоящее устройство сельскихъ общинъ
всюдкъ изъ сословныхъ обездоленій, напо-
ложенныхъ на землевладѣльцевъ со конца XVI вѣка,
и преимущественно изъ укрѣпленія ихъ юсти-
стии скитанства и изъ разложения подаекъ
на фунты. Статья Фишерина объ общинахъ вызва-

ла сильную позицию и цепкую литературу). Переходишь къ третему периоду — историку, занимавшему видное мѣсто въ историко-литературной школѣ и положившему чнасть начало архивному дѣлу.

§ 19. ^{зур} Николай Васильевич Калаговъ.

Биографія:

Биографический очеркъ профессоровъ Московскаго Университета. М. 1855.
Достопр. Гостицковъ. Литературная достоинность Калагова (Историко-литературный Вестникъ, 1887.).

Н. В. Калаговъ родился въ 1819 году въ Биаки-ліцкій губерніи и происходилъ отъ Аланчевскихъ, выдѣлилъ свой родъ отъ общеѣменного генеалогического прискоса XVI века. Оначина онъ воспитывался дома и 12 ^{ти} лѣтъ отъ роду читашъ курсъ въ подлинникахъ и польскомъ языкѣ перевода Тита Ливія. Въ Университетъ, куда онъ поступилъ въ 1836 году, онъ почувствовалъ особенную склонность къ историко-литературной науки. По окончаніи Университета онъ поступилъ на службу въ археографическую комиссию. Подъ начальственіемъ предсѣдателя комиссии гр. С. С. Чварова (впослѣдствіи министра народнаго просвѣщенія) онъ научился читать древніе документы. Отакимъ образомъ теоретическая работа надъ памятниками законодательства у него шире рука оѣ руку съ практическо-

скииъ самостоятельныйъ ознакомленіе съ новыми архивными материалами. Ужно, это было самое желательное, самое естественное сочетаніе: въ противоположность слугамъ изъ Н. В. Никонова выработавшимъ односторонній архивистъ изъ широкаго юридическаго образования, или же ученый теоретикъ юристъ, не могущий расширить сферу своихъ наложенийъ введеніемъ въ нее новыхъ документовъ, хранящихся въ нашемъ стольныхъ архивахъ. Это была важная эпоха въ жизни Н. В. Никонова: теперь изъ него вырабатывалася будущій ученый архивистъ. Въ 1846 году онъ защищавъ въ Московскомъ Университетѣ магистерскую диссертацию „предварительный юридический свѣдѣній для поиска объясненій Русской правды“, ставшую капитальнуго ть свою работу и тогда снова поступилъ членомъ въ археографическую комиссию со присоединеніемъ къ Московскому архиву; здесь онъ имѣлъ возможность познакомиться со многими любыми материалами по Русской истории, которые и доставлялись въ Петербургъ. Рѣ 1848 году онъ былъ назначенъ въ Московскій университетъ по кафедре истории русского законодательства на место вышедшаго отъ университета К. Я. Кавелина. Въ 1852 г. ему было поручено изданіе „Дополненій къ актаамъ юридическимъ“ и въѣсть съ тѣмъ онъ получилъ членство въ Академіи наукъ для отысканія историческихъ и юридическихъ материаловъ. Одновременно этой

экспедиции она събрала много интересныхъ материаловъ. Вотъ свѣдѣнія обѣ этой путешес्�твій, погерпнутыя мною изъ офортическаго отчета о деятельности археографической комиссии, изданного къ ея 25-мъ лѣтию: „Въ 1853 и 1854 г. членъ Канакевъ совершилъ археографическое путешествіе по губерніямъ: Влащинскай, Московской, Нижегородской, Оришвской, Пензенской, Саратовской, Симбирской, Тамбовской, Тверской и Ярославской, где онъ осмотрѣлъ какъ архивы присутственныхъ лавъ, такъ и фамильные архивы нѣкоторыхъ полковниковъ и членей семейства старинны. Особенное вниманіе обратилъ на себѣ архивъ полковника Головина въ Москвѣ: въ этомъ архивѣ множествомъ актовъ XVI и XVII стол. нѣкоторые дополняютъ свѣдѣнія о жизни князей Потоцкаго и Трубецкаго и Аверьяна Паничина. Другіе документы тоже архива, съ коими представлена выше 2. Канакевъ съ точными списки, относящейся къ XIV-XV ст. По отзыву 2. Бересникова эти акты предстающіе изъ рѣдкихъ." Эти данные образуютъ экспедицію Канакова въ продолженіи знаменитой экспедиціи Стурева и Бересникова.

По всей вероятности тогда уже Н. В. Канаковъ уѣхалъ, какъ важные документы хранятся иногда въ нашихъ провинціяхъ и архивы хранящіе и этими объясняется его нестанный стремленій къ сохраненію памятниковъ старины въ самъ етапѣ

ленихъ угощать нашего общирнаго архества.
Отсюда же выросла у него мысль оъ устройствѣ провинциальныхъ архивовъ и ученыи архивныхъ комиссій. Не будемъ оставлять на его преподавательской деятельности, какъ профессора истории русского законодательства. Достаточно сказать, что въ преподаваніи своемъ онъ обращалъ главное вниманіе на вѣтвьную исторію права, занимаясь преимущественно обозрѣніемъ исчезнувшихъ, какъ материалахъ дѣлъ русского права въ собственномъ смыслѣ этого слова.

Ученая деятельность Н. В. Камалева началась нѣсколько раньше изданія имъ магистерской диссертации; но сразу выдвинула его только эта последняя. Погодинъ называлъ еї „превосходнейшъ, достополнительныи, огромныи трудъ“; важнейшее достоинство еї, по его словамъ, заключается въ самой добросовѣстности (не на словаѣ только) изданіи текста русской правды по всѣмъ известныи спискамъ, въ самой полнотѣ подборѣ всѣхъ вариантовъ; въ съодѣствии гдѣ онъ издашъ изданіе „О Наригей книжѣ“; николаю же Васильевичу принадлежитъ и лучшее изданіе „о судебнѣхъ учре дженіяхъ Васильевича“, надъ коими онъ начашъ работать еще въ бѣдности студентомъ и коечное было издано въ 1914. зап. Рѣзбкина. Кроме этихъ важнейшихъ работъ ему принадлежитъ множество рецензій на новые книги по русской истории и истории русского права, написанныхъ

частью по поручению Академии наукъ, а также по собственной инициативѣ, а также целый рядъ статей, относящихся къ архиваш, этнографіи и юридич. праву (напр. известная статья объ археолог., о государственномъ значении архивовъ и др.). Но еще более видное место занимаетъ издательская деятельность Н. В. Канакова. Въ это же отношеніе оно было рѣшимѣнно неуважимо. Сину принадлежитъ лучшее изданіе русской правды; это же издаш 4 тома „Архива истори-ческихъ и юридическихъ съвѣтений“ (1859—1860); въместѣ съ тѣмъ подъ его редакціей вышелъ цѣлый рядъ изданій археографической ком-иссии, — Акты, относящиеся до юридической бы-та древней Россіи т. 1, Дополненія къ актамъ юридическимъ (VII т.). Въ послѣднее время онъ издавалъ одновременно: „Документы“ основаныю на въ Петербургѣ археологического института и „Вѣстины археологии“, а въместѣ съ тѣми подъ его редакціей вышелъ цѣлый рядъ изда-ній: Описаніе Московского архива мин. юри-зии (вышло 4 тома), Внутренний юстиція русско-го государства въ царствованіи царя Ильи-и-ловича, продолженіе тысячью страницъ, памят-ная юбилейная книжка. Былъ изданъ ака-демикомъ, Н. В. Канаковъ немедленно же рѣшилъ расп-тить издательскую фабри-ность нашей Академии Наукъ: такъ, что предложены были къ печати протоколы всерос-сийской Московской аудитории и материалы для истории заседаний окружнаго россіи; начавшия походить, становящаяся къ старо-заседаніи.

станичной службе Московского государства на его окраинах, какъ это было известно, по его перечению, была уже извлечена изъ архива Московского стола разнодушного архива. Но едва-ли не самое важное значение имѣетъ выдачейность Н. В. Чемакова, какъ организатора архивного дела въ наукахъ Россіи. Изъ послѣднее время все-то, что было связа-но съ судьбою архивовъ, дѣвиалось или пони-ціативъ, или при соображеніи, или, наконецъ, съ согласіемъ Н. В. И это званіе „архивиста“ оно носить не заслужъ: чисто другого генера-ка въ Россіи, который бывшъ бы такъ пре-данъ этому делу, обладающъ такою истори-ческою и практическою подготовкой, ду-ховною широкой инициативы, необыкновен-ной личной энергіей и выдержаніемъ въ рабо-тѣ, именуемъ, скрупульзоватъ вокругъ себя, или вторые, образовать передъ своимъ руководи-ствиемъ способную исполнителей и, наконецъ, выдающуюся положеніемъ и связями; всѣмъ этиимъ оно очень чрезвычайно пользовалось для расширенія своихъ архивныхъ предпрія-тий. Въ теченіи многихъ лѣтъ оно вырази-реализацию самого обширного изъ нашихъ пра-вительственныхъ архивовъ — архива Мини-стерства юстиціи, имѣющаго большой шаузъ, поглощавшаго значительное со-держаніе отъ казны. Нужно знать, какое громадное количество разнобразныхъ доу-ментовъ содержится въ себѣ этотъ архивъ, чтобы понять, какъ трудно разбираться въ

чить, приводить иль въ порядокъ. Достаточно сказать, что, кроме документовъ прежнихъ Московскихъ учреждений, туда постоянно присыпались и присыпаются архивы судебныхъ упраздненныхъ присутственныхъ мѣстъ почти со всѣхъ губерній Европейской и Азіатской Россіи. Тому же изъ архива оказались тѣльши, и потому чин. Вас. исследованиемъ у правительства сооруженія новаго громаднаго хранилища на Бѣлынѣвѣ поспѣлъ. Это новое помѣщеніе удовлетворяетъ всѣмъ современнымъ требованиямъ и построено по образцу заграницныхъ зданій такого же рода. Для изученія архивнаго дела на западѣ Николай Васильевичъ предпринималъ специальное заграницное путешествіе и посыпалъ архивы Германіи, Австріи, Франціи и Италии. Но здѣшніи чин. Н. В. Канакова обѣ архивы Министерства юстиціи не ограничивались Эдимъ: онъ старался постоянно обѣ изданія ученыхъ обозрѣній тѣль матеріаловъ, которые хранились въ архивѣ; и едѣтъ вѣроятно, въ настоѧщее время мы имеемъ уже 4 тома описаній, или, вѣрѣть сказать, обозрѣній архивныхъ матеріаловъ, которые оказывають большую пользу желающимъ переработать въ архивѣ, особенно въ начальничь зданії. Самъ Николай Вас., не смотря на свои многогодичныя зданія, принималъ даже непосредственное участіе въ этихъ работахъ; отъ этого свидѣтельствуетъ, напр. его статья объ одно изъ разрядовъ документовъ, хранившихся въ архивѣ, именно, о десятнадцати

Что начальствъ ясно сознавашъ, что для устроения архивного дела необходимо образовать у насъ, въ Россіи, ученыхъ архивистовъ, между тѣмъ у насъ не было ни одного такого заведенія, какъ напр. парижской *cole des chartes*; это обстоятельство побуждяло его начать хлопоты, которые и увенчались успехомъ: въ петербургѣ были устроены изъ Археологической институтъ для приготовленія молодыхъ людей, получившихъ уже рабочее высшее образованіе, къ архивной деятельности. Институтъ этотъ получаетъ только незначительную казенную субсидію, а содержитъся главнымъ образомъ на пособіяхъ и членскій внески разныхъ лицъ, созидающихъ архивному делу. Н. В. Начальствъ обладаетъ удивительной способностью извлекать доброе изъ зла и изъ такого ружь, какъ не удашось бы извлечь никакому другому; не същуетъ также при этомъ умѣжданіе между и его В. штаб-квартирой положеніемъ въ общество - въ качествѣ сенатора и академика; не вѣрятъ въ перспективѣ руковоѣствованиемъ тѣхнологіей по ясно сознаннымъ интересамъ науки; на иныхъ действовашъ ешь тишина.

Начальствъ была одна сторона въ предсмертной деятельности Н. В. Другая занималась въ устройствѣ провинциальныхъ архивовъ и архивныхъ комиссій. Мы видѣли уже, что архивная деятельность Н. В. началась отъ археографической экспедиціи по разнымъ начинаніямъ перептиашъ. Но и въ послѣдствіи она

относящимъ со интересомъ къ архивному архиву въ провинціахъ. Уже бывшіи члены бывшаго, они заботились объ отысканіи и приведеніи въ порядокъ Оренбургской архивы. Зная по опыту, сколько ценныхъ памятниковъ нашей старины уже пошло въ разныя углая России, они зачумашь устроить въ нѣкои изъ губернскихъ городовъ архивы и архивные комиссии, который бы состояли изъ мѣстныхъ любителей старины, сокращали и приводили въ извѣстность и описывали всевозможные памятники древности, а въ особенности архивные материалы. Такіе комиссии, по высочайшему повелѣнію отъ 13 Апреля 1884 года, были основаны въ Твери, Тамбовѣ, Рязани и Орѣ; въ послѣднее время станицы открываютъ такіе архивы и комиссии и въ другихъ мѣстахъ.

Не смогъ не обратить своего пребывающаго вниманія Н. В. и на нашъ Харьковъ. Въ 1879 г. года Н. С. Ефименковъ былъ переведенъ архивъ императорской коллегіи и поступилъ въ распоряженіе палеографико-этнографического общества, состоящаго при университете. Николай В. живо заинтересовался вновь находившимся въ Харьковѣ архивомъ и потому присыпалъ одного изъ архивистовъ своего института г. Рогозина для его разборки. Потребная для этого средства были даны имъ изъ суммы, пожертвованной въ его распоряженіе въ размѣрѣ 2000 р. г. Ефименковъ. Не ограничиваясь этимъ онъ имѣлъ наименѣе устроить здѣсьばかりную комиссию, о чёмъ бессспорно въ одни

изъ членовъ историко-этнографической об-
щества въ юности свою въ Харьковъ; они да-
ютъ выражашъ при этомъ надежду, что универ-
ситетъ не останется безуспешныиъ къ народив-
шемуся въ его стѣнахъ новому учреждению
и, съ своей стороны, приметъ мѣры для дачи
имъ еще развитія. Они искренно любятъ
науку и бывшъ такими же птицами изъ адеп-
товъ едъ въ старости, какъ и въ 40-хъ годахъ,
въ началѣ своей деятельности. Въ Августѣ
1885 г. доктора со бывшими усиліями убѣ-
дили его позѣхать заграницу, чтобы отдох-
нуть отъ постоянного умственнаго
напряженія. Чѣмъ? — они рѣвались отѣх-
да въ Москву, въ свой архивъ. Не справив-
шись съ своего недуга, они отправились въ
Саратовъ отыскать тамъ архивную ком-
миссию.

Закончилъ свой обзоръ Балтерской изъ стаѣи
погибшаго Николая Васильевича, который
можетъ быть названъ его завѣтною работой:
„И вотъ кромѣтака мечта, говоришь ты
въ 1877 г., переноситъ меня за пѣсковую об-
стѣнкотѣй впередъ, когда уже въ разныиъ
наиболѣе мѣстахъ городахъ нашихъ щѣрнѣй
не только устрашающіе центральные истори-
ческия архивы, но и бѣдуютъ давѣзывающими
смѣжниками науки, специально приготовлен-
ными къ своему дѣлу; когда, благодаря имъ
неусыпнымъ трудашъ,ихъ горячимъ ре-
зультатамъ и примеру, и въ нынѣшии
лучшихъ и, повидимому, непробудныхъ сте-
пахъ появляются не только отдельные люди

тем нашей премией письменности и грамотности, но и возникнуть целью провинциального общества — археологической и исторической; когда составлены будут рукописи, собранные въ этихъ хранящихъ, списки и указатели; и когда, наконецъ, любознательная молодежь со своей ственными ей увлечениями и интересами, будеъ неустомимо отыскивать здѣсь драгоценныя, еще незвестныя нашъ, данные для занесенія тѣхъ въ свои тетради:

«Да въдаются потомки православныхъ
Земли родной минувшую судьбу.»

Умеръ Н. В. Каначевъ въ 1885 г. въ Сараевской губ. въ своемъ имѣніи, отправившись открывать архивную комиссию въ г. Саратовъ, т.е. за тѣмъ дѣломъ, которому онъ посвятилъ всю свою жизнь. Это юноша-археологъ, наставитель и покровитель архивного дела у насъ, въ Россіи. «Что оправляшъ покойный графъ А. О. Чкаловъ для русской археологии, то съзывай Николай Васильевичъ для архивного дела — для приведенія въ извѣстность и порядокъ архивныхъ материаловъ, для ихъ изданія и объясненія. Этими, преимущественно, и опредѣляетъ его место въ истории русского права и русской историографии. Документальное направление, археографическая школа въ русской исторіи нашла въ немъ одного изъ важнейшихъ своихъ представителей. Современники на-
звалина, Соловьева и Чигорина — они писали о немъ много общаго въ основы рѣчи подадъ

на важнейший вопрос русской истории права. Будучи юристом по образованию, Н. В. Калачевъ не занимаясь въ сфере специальныхъ юридическихъ вопросовъ и потому смысній его писать такъ же значеній для читателя, какъ и для юриста.

§ 20. Изъ другихъ изльцователей юристовъ заслуживаютъ вниманія - Загоскинъ, Сергеевичъ, Владимирскій - Будановъ и Хлыбниковъ.

Библиографія:

Біографіческий Словаръ профессо-
рівъ и преподавателей Чимеї-
тоискаго Університета св. Влади-
мира. Київъ 1884 г.

Енциклопедіческий словаръ Брокгау-
за и Ефрота пошт. 23. стран. № 4
статья „Загоскинъ“.

Професоръ Львовскаго Університета по
исторії русского права, Н. П. Загоскинъ из-
вестенъ своєї монографією: „исторія орга-
нізації службової сословії“. Здесь онъ затро-
гиваєтъ важливі сторони внутрішньї рус-
кої історії. Еще більше значеній маєть

трудъ г. Залоскина: „Исторія права Московскаго государства”. 1^{ый} томъ посвященъ характеристикѣ боярской фурии Московскаго государства. Боярская фура изучена г. Залоскинымъ съ юридической стороны. Она выдѣлена отдельно отъ того общества, среди котораго она выросла. Въ этомъ замысле сильное различіе его труда отъ труда Ключевскаго, посвященнаго тому же вопросу. Первый выпускъ 2^{го} тома посвященъ истории земельныхъ соборовъ. Продолженіе, оставленнаго авторомъ, со сихъ поръ неѣтъ. Следующіе выпуски должны были бы быть посвящены изученію истории Московскаго приказовъ. Такъ на попытку изученія вопроса о Московскихъ приказахъ, можно указать на статью москвитинка Занскаго членаго г. Миллера подъ заглавіемъ „Разрядные дѣяки XVI вѣка”. Вопросъ о происхожденіи нашихъ областныхъ учрежденій кроить Чичерина занималъ еще г. Градовскій. Его сочиненіе „Члены Московскаго государства” на сиють дѣль есть исторія нашихъ областныхъ учрежденій XVI и XVII ст. и это сочиненіе можетъ быть поставлено рядомъ съ аналогичными сочиненіями Чичерина. Проректоръ Одесскаго университета г. Леонтьевъ известенъ своей исторіей задругъно общинного быта древней Руси и стаѣюми по истории Литовско-Русского права.

Проректоръ Петербургскаго университета -

та Сергеевича изъясняетъ своимъ трудомъ „Вѣде и книзь”, который представляетъ попытку определить важнейшія особенности древне-русскаго юридическаго отъношеній до времени Московскаго самодержавія. Эта книга ильно въшла въ его курсъ: „Лекціи по истории русского права”. Кроме того самостоятельно здѣсь разработанъ вопросъ объ Екатерининской комиссіи. Продолжателемъ его является г. Латышевъ, особенно, своей докторской диссертацией (Исторія законодательной комиссіи). Еще же прилагается выдающееся исследованіе о гимскаго соборахъ въ древней руси.

Профессоръ Киевскаго университета Влади-
миръ-Будановъ изъясняетъ форму тру-
дами: - 1. Крестоматій по истории ру-
сского права; въ трехъ выпускахъ этого
труда собраны все важнейшія памятни-
ки древне-русскаго законодательства до
Уложения Алексея Михайловича; 2. друг-
ой капитальный трудъ его „исторія
русского права” - университетскій его лек-
ции. Онь мене оправданъ съ исторічес-
кой стороны сравнимъ съ подобными
же курсомъ Сергеевича, но зато у него болѣе до-
нагадливѣе и читать изъ памятниковъ,
гдѣ у Сергеевича. Отъ Влади-мирскаго-Будано-
ва можно отыскать пополненія проѣдна въ его
исторіи русского права - исторіи Исторіи
русского права (съ 13 по 17 вѣкъ). Но этому
вопросу извѣсно множество памятниковъ
Рус. Историографія 2-я. Лек. проф. Багалъ. Листъ 31.

законодательного характера (Литовской статьи
ты 1529, 1565 и 1588 гг.)

Особняком стоит среди исследователей
нашествия профессоръ Фарнавскаго, а по-
толь Ніевскаго университета Кильчниковъ.
Ему принадлежать сочиненія: "Общество и
государство въ до-Монгольский периодъ" и "О-
бъздание общества на государство въ цар-
скій периодъ нашей истории". Эти выдающи-
еся въ виданіи явлюютъ общими сочиненіями по
исторіи русского государственного права въ
до-Петровскій периодъ нашей истории.
Здесь мы находимъ характеристику и исто-
рию верховной власти, центральныхъ учреж-
дений и сословій; эти элементы русской
исторіи являются у него неизолированными
фактами, на которыхъ разыгрывается га-
стонъ исторической эпохи.

Кильчниковъ можно, закончить обзоръ на-
шихъ историко-юридическихъ школъ, основанной
Фарнавскимъ. Заслуги этой школы для русской
исторіи весьма велики. Благодаря иссле-
дованиймъ ея представителей, мы получи-
ли понятія о нашей государственности из
механизмъ, наши въ учрежденияхъ, - въ и-
стории и дипломатіи. Но у нихъ всегда
приурочено государство. Общество, на-
родъ у нихъ играетъ роль материала для
этого государственного механизма, для его
экспериментовъ. Народъ, какъ самостоя-
тельный единица, имѣющая собственные
интересы, въ историко-юридической школѣ
отсутствуетъ; ибо у нея такъ же ино-

родческого элемента; не разсмотрена его роль в создании государства и народности. Все это взято на себя, славянофильской школы. Для нашей цели будет достаточно, если мы разберем важнейшие мысли славянофилов, писавших по русской истории.

§ 21. Славяно-фильская школа.

К. С. Аксаковъ, И. В. Долгий, Болотовъ, Лениковъ и Киреевскій.

Библиография:

Членеровъ. Чиринко-биографический альбом. Самая достовѣрная биографія К. С. Аксакова.

Станкевичъ. Памяти Киреевскаго.

Однажды

Къ литературной деятельности этихъ мы и обращаемся. Одна изъ характеристикъ труда этихъ честныхъ участниковъ прошлого — это выводъ. У славянофиловъ эти основные тезисы: народность, самодержавіе и православіе; на нихъ, то есть мыслью, покоятся зданія Русской истории. Эти элементы у нихъ являются органическими, а не случайными; весь приведенный одинаково составляютъ сущность русской исторической эпохи, неиздѣ ни одною изъ нихъ вырвешь. Увлеченье народностью въ 20-хъ и 30-хъ годахъ было противодействиемъ западническому направлению, возникшему отъ особенной силы въ Московской природѣ, основанной Станкевичемъ и известной подъ именемъ крутика Станкевича; это западни-